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读完大学到底会成为一个什么样的人？这是一个难以回答但又不得不面对的问题。
从小到大，每一位大学生可能都听到父母、老师、亲戚、朋友说，你应该成为这样那样的人，但经验表明很少有实现这种目标的学生，而且大家从小说、影视作品、游戏和同学之间的交流中，最多会对自己的未来目标有着美好憧憬，所以，在进入大学之前每个学生很难有清晰的目标。
高中阶段，大家逐渐懂事一些了，本来应该好好思考一下自己的人生目标，但参加高考的压力和无穷尽的考试，使得大家没有时间，直到报考大学志愿时，这个问题变得重要而且紧急。
但是，大家回想一下当时报考志愿的情景，大多数学生的志愿受制于高考的分数限制，选择学校成了首要的问题，选择专业成为第二位的问题。尤其是，进入大学之前，尽管各大学都有招生宣传咨询服务，但信息总是不对称的，大家对大学和专业的了解也是模糊的，所以，家长、亲戚、朋友成了大家专业选择的主要决定力量。
接到录取通知书后，除了欣喜自己的成绩得到了肯定，但是，读完大学到底会成为一个什么样的人？仍没有明确的答案。
    本指南开篇就先来回答这个问题。
· 南审的人才培养目标
自古以来，每个受过教育的人都想成为社会精英。在我们的人生经历中，王侯将相、才子佳人、英雄侠士、大师大家等形象成为很多年轻人的人生向往，但是，我们每个人都面临的资源总是有限的，所以，很难找到一个明确的目标能适合所有人，每一个人的人生轨迹有很大不同，能否成为社会精英是不确定的事。
尽管每个人有不同的看法和目标，但一个健康社会的发展，不仅需要社会精英，更多地是广大的劳动者，这是全社会的共同价值观。所以，成为一个对社会有用的人无疑是每个人要努力的目标。
每个大学针对学生的成长成才需求，都根据自己的办学资源和办学目标，确定了自己的人才培养目标。
    南京审计大学根据多年办学的经验和学校发展的目标，确定了“培养品格与学养并蓄、知识与能力并重、本土与国际并举、富有创新精神的复合式、应用型高级专门人才”。简言之，我们力图把每位学生培养成为一个全面发展的高级人才。
· 知识、能力、素质
在确定人才培养目标后，大学要制订一个实现这个目标的机制和措施，而这些机制和措施不同于一般产品的生产，正所谓“百年树人”，大学只能在有限时间内对学生的知识、能力和素质进行教育和培养。
南京审计大学的学生要实现学校制订的培养目标，必须具备：
知识
专业知识、人文社会科学知识、自然科学基础知识、科学技术基础知识、生活及安全知识等。
能力
逻辑推理能力、数理分析能力、沟通与表达能力、社会交往能力、实践与创新能力、行为控制能力等。
素质
    专业素质、思想政治素质、身体素质、心理素质等。
    所谓知识、能力、素质，是在确定成长目标之后要成才则必须学的“真本事”。中国古人说，一个全面发展的人才必须懂“琴棋书画”和“十八般武艺（矛、锤、弓、弩、铳、 鞭、锏、剑、链、挝、斧、钺、戈、戟、牌、棒、枪、扒）”，或者六种基本才能（礼、乐、射、御、书、数）。
    现代大学研究成果表明，一个优秀的大学生应当具有27项标准：勤学好问、正确认识自己、懂得“高科技”、能集中精力、责任心强、直觉敏锐、乐于改变、敢于冒险、有创造力、善于处理信息、博采光览、愿意吃苦、掌握一定的技能、乐于接受矛盾、乐观积极、幸福快乐、勇敢、开朗爱笑、遇事三思、自我引导、求知若渴、充满活力、把握当下、踏实肯干、健康向上、正确看待分数、谦虚友善（Dave, 2015)。
· 如何做好成长规划
    人们常说，“规划赶不上变化”。但是，做好大学的成长规划实在是太重要了，得出这个结论的依据很简单，就是我们这些老师在大学工作几十年的观察经验。
    在每年的毕业季，我们会发现毕业生的差距实在是太大，但是，学校的培养目标、师资、课程等资源都是一样的，造成这种差距的根本原因是部分学生的成长目标和有效规划的缺失。
到底怎么样来做好成长规划呢？
第一，如果你已经对这个问题有很好的理性思考，在详细分析的现有知识、能力和素质现状之后，就可以确定大学的一个近期目标，比如继续攻读硕士学位。
    第二，如果你实在不能自己制订这个规划，学校会给你配备导师和开设职业生涯相关课程，可以请教相关老师来制订自己的成长规划。
    第三，跟自己的家人商量，根据家庭的未来期望和即将承担的责任来制订自己的成长规划。
不管怎样，成长规划重在落实，还要记得根据自己的学业进展进行动态的修正，才能使规划变得更有效。 
                                
（张维  撰）
