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· 自身条件分析
从专业角度来看，职业生涯规划是指个人与组织相结合，在对一个人职业生涯的主客观条件进行测定、分析、总结的基础上，对自己的兴趣、爱好、能力、特点进行综合分析与权衡，结合时代特点，根据自己的职业倾向，确定其最佳的职业奋斗目标，并为实现这一目标做出行之有效的安排。
对于新时代的大学生来说，职业生涯规划的目的绝不仅是帮助个人找到一份合适的工作，更重要的是帮助个人真正了解自己，筹划未来，拟定一生的发展方向，根据主客观条件设计出合理且可行的职业生涯发展方向。
古希腊先哲苏格拉底曾说过：“认识你自己”。只有全面而科学的认识自己，分析自身优势和不足，才能在飞速发展的信息化时代，捕捉到对自身有帮助的资源并合理利用，真正实现事半功倍。大学生都希望找到既适合自己，自己又喜欢的工作。但是想同时满足这两个条件并非易事。根据目前大学生就业现状来看，大家在择业就业过程中会经历反复的权衡和取舍，部分大学生在这个过程中错过了一次又一次的机会。究其根源，主要原因在于对自身条件剖析不够，定位不准。
当代大学生处在高等学府的文化教育环境中，接触最为先进的知识，吸收最为前沿的信息，知识面宽，专业素养培育较为深入。南京审计大学学科建设水平的日益提升为广大学子的专业化教育提供了发展平台，打下了坚实基础。在职业竞争力方面，过硬的专业技能是事业起步的敲门砖。大学生可以通过人才培养方案了解专业教育培养的架构，对自身专业技能做出全面认知。同时，通过学分绩点、综合排名等可见指标，直观地了解自身在专业领域的竞争力和学习成效。
大学生活应当是多彩而充实的。南京审计大学为学生提供种类丰富的通识教育、社团活动、公益志愿、科研创新等社会实践机会。在这些社会实践活动中，学生的沟通表达、团队协作、创新领导等能力都将有显著提升。因此，在做职业生涯规划时，也应该充分考量自身在这些方面的软实力。 
每一个职业都有准入门槛，每一位学生都有自身优势。因此，最重要的是充分认识自己，获取足量信息，做好自身条件与就业岗位的完美对接。在对自身条件分析时，可以利用SWOT模型来整理通过四年大学生活培育的优势和尚存的不足，发掘就业潜力和机遇，并对自身的不足和压力寻找解决办法和提升途径。
· 四年大学的目标
大学时光珍贵而短暂，我们建议每一位踏进大学校门的学子在憧憬未来美好生活的同时，也能理性踏实地制定短期计划和长期目标，并以此来鼓励自己不断进取，一步步实现自己的远大理想。四年大学的目标可以分为专业学习目标、社会实践目标、身心健康目标、通识教育目标等多个维度。
学生的第一要义是学会学习，在日复一日的求知过程中形成自身的学习能力，学会获取知识，分析知识，运用知识。高等教育的特点之一是专业化，强调知识的深入。学生通过四年的专业化培养，成为相关领域的专业型人才是我们的目标。因此，在专业领域有所斩获是四年大学生活需要实现的首要目标。
大学的四年生活也可看做是校园和职场的过渡，在此期间需要培养自己的社会实践能力才能更好地完成从理论到运用的飞跃。积极参与各项社会实践是小试牛刀，是提升自我的绝佳机会。大学四年，在社交能力、语言表达能力、团队协作能力、组织领导能力方面都应有相应提升才能更好地适应职业发展的需要。
身体是革命的本钱，阳光是发展的动力。坚持锻炼，培育健康的体格是长久发展的基础。同时，关注心理健康发展，将自己放在阳光下温暖成长也是可持续发展不可或缺的条件。身心同步健康发展，生活充满正能量将会有助于自身以更为积极的态度面对学习工作中的挑战，不断进步。
当今社会需要的是复合型人才，在专业能力过硬的基础上，提升自身的通识教育素养将是成功的必经之路。南京审计大学成立四大书院，为每一位学生提供种类多、质量佳的通识教育机会，目的就是充分陶冶学生情操，培养高雅兴趣，逐步提升学生综合素质，更好地适应社会需要，为成就更加优质的人生奠定基础。
四年大学时光转瞬即逝，若是能充分认识自己，制定发展的近远期计划并且脚踏实地地努力执行，待走出校园之时将会收获丰硕成果。
· 职业意向及准备
每一个学生都是独一无二的存在，职业意向也是各不相同。大千世界里的职业千千万万，丰富多彩。然而如何大浪淘沙寻得自己喜欢又适合的就业岗位除了追随自身喜好还是需要一定技巧的。
首先，学会获取信息，充实资源。学校的就业中心、就业在线官方微信、创业就业官方网站、各大企业单位的官方网站、应届生论坛等都是获取就业信息的有效途径。主动去了解就业岗位及招聘标准是实现就业的第一步。在多样化的信息面前，要学会筛选，学会整理。分析归纳同类就业岗位的招聘标准，整理出就业选拔的共性。
同时，将自身条件与招聘标准比对，总结优势和不足。前文强调了认识自己的重要性，在求职的过程中，整理自身经历，书写并不断完善自己的简历。条理清晰的简历将会直观地体现自身的经历和优势，将此与用人单位岗位标准比对，对下一步制定提升计划奠定基础。
专业的相关培训指导也是必要的。大学生一定程度上缺乏实战经验，不能够完全把握用人单位的需求是求职路上的拦路虎。因此，进行高质量的职业规划引导将会有利于学生实践能力显著提升，如简历修改、模拟面试、礼仪指导等。
最后，实践是最好的老师。如果无法把握自身兴趣所在，也不清楚什么是最适合自己的，那就放手去尝试。对自己感兴趣的行业和岗位，利用假期去实习、去实践，通过实战不断调整自身定位，有助于更加明朗地认识各个行业和不同岗位的需求。积累一定的实践经验会使人更加务实地去规划自己的职业发展，也有利于就业成功。
职业规划是一个需要不断调整、不断进取的动态过程。它既需要理性的分析、坚韧的执行，也需要饱满的热情和乐观向上的态度。积极主动地对自己的职业生涯做出规划，不断努力，把握主动，相信你一定能取得成功。
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